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COMUNICATO STAMPA

Con cortese preghiera di pubblicazione e/o condivisione

LUNEDÌ 8 LUGLIO 2024 | ORE 21

“Il giardino della pace e della giustizia”: 
lunedì 8 luglio alle 21 letture per bambini 
nel Parco di Casa Cervi

Anche quest’estate si terrà “Fili d’erba… Intrecci di storie”, la rassegna di letture al tramonto per bambini e ragazzi (età consigliata: dai 3 ai 10 anni) a cura della Biblioteca per ragazzi “Il Mappamondo” di Casa Cervi, in collaborazione con la Biblioteca Comunale di Gattatico e la Biblioteca Comunale di Campegine. 

I temi delle storie che saranno narrate dalle lettrici volontarie sono la pace, la giustizia, l’uguaglianza, l’ambiente e la sostenibilità: brani per educare e divertire i bambini all’aperto insieme alle proprie famiglie.

Il primo appuntamento è in programma lunedì 8 luglio alle ore 21, nel Parco di Casa Cervi, a Gattatico (Reggio Emilia), intitolato “Il giardino della pace e della giustizia”, in collaborazione con la Scuola di Musica “C. Orff” e l’Associazione Culturale Musicamica: una serata di letture e di musica nel grande prato del Parco “ai Campirossi”. Prenotazione consigliata: morena.vannini@istitutocervi.it / 0522 678356.

Gli altri due appuntamenti sono in programma lunedì 22 luglio, presso l’Antica Corte Ortalli di Gattatico e lunedì 5 agosto, nel Parco Camillo Prampolini di Campegine. Maggiori dettagli su www.istitutocervi.it. 

Programma completo:
https://www.istitutocervi.it/giardino-pace-giustizia-8-luglio-2024 
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