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COMUNICATO STAMPA

Con cortese preghiera di pubblicazione e/o condivisione

Da venerdì 17 gennaio 2025

Venerdì a Casa Cervi parte il percorso di formazione “Seminare Paesaggi”: una bussola per il governo del territorio e del paesaggio 

Oltre 100 gli iscritti alle tre giornate di formazione gratuite per amministratori pubblici, pianificatori e professionisti che si occupano a vario titolo di politiche locali nel governo del territorio e del paesaggio, in programma da venerdì 17 gennaio 2025.  Il corso è organizzato insieme all’Osservatorio locale per il paesaggio dell’Unione Bassa Reggiana.


La valorizzazione del paesaggio, la pianificazione del territorio e degli spazi pubblici sono temi centrali per le amministrazioni locali: devono essere pensati e attuati al meglio per un presente e futuro più sicuri e più sostenibili, a beneficio di tutti. Per questo la Biblioteca Archivio Emilio Sereni dell’Istituto Cervi, punto di riferimento nazionale per gli studi sul paesaggio, insieme all’Osservatorio locale per il paesaggio dell’Unione Bassa Reggiana, con il sostegno di S.A.Ba.R (Servizi Ambientali Bassa Reggiana) e CIA (Agricoltori Italiani), propone tre giornate di formazione per i tecnici e professionisti del settore e per gli amministratori pubblici sui temi della gestione e della pianificazione dei paesaggi e delle rispettive comunità. Il corso di formazione, “Seminare Paesaggi”, prenderà il via venerdì 17 gennaio e proseguirà venerdì 14 febbraio e venerdì 14 marzo 2025 all’Istituto Cervi di Gattatico (Reggio Emilia).

L’obiettivo degli incontri è quello di dare maggiore consapevolezza agli amministratori pubblici, ai progettisti, ai pianificatori e a tutti coloro che a vario titolo si occupano di politiche locali di governo del territorio e del paesaggio. Fra gli importanti formatori che interverranno nelle tre giornate ci sono assessori, docenti universitari, geografi, architetti, urbanisti ed esperti da tutta Italia.

Il corso risponde a un’esigenza sentita dalle amministrazioni locali, confermata dall’altissimo numero di iscrizioni: almeno 100 i professionisti che parteciperanno alle giornate, provenienti da tutta l’Emilia-Romagna e da diverse Regioni italiane. Fra questi, diversi amministratori e tecnici di diversi Comuni di Parma, Reggio Emilia, Modena e non solo, rappresentanti di università, enti pubblici e privati. Numerosi gli architetti, gli agronomi e gli insegnanti.

Alle lezioni frontali, nelle giornate si alterneranno laboratori pratici, tra role playing e simulazioni, che permetteranno ai partecipanti di applicare e assimilare i concetti appresi in un contesto concreto, creativo e condiviso. Le restituzioni elaborate durante i workshop saranno raccolte in una successiva pubblicazione. Saranno inoltre distribuiti materiali di studio gratuiti. 

Il focus della prima giornata del 17 gennaio, intitolata “Cartografie, territori e trame idrografiche”, sarà quello della lettura del paesaggio attraverso la cartografia, esito grafico di un processo culturale, espressione della società che ha voluto esprimere: con il progresso tecnologico e le foto aeree e da satellite, a fronte di indiscutibili miglioramenti, sono venute meno alcune informazioni utili come i toponimi o le curve di livello, una semantica che mette in relazione i luoghi. Un laboratorio sarà dedicato proprio alla lettura più concreta della cartografia, come realizzarla, per favorire una progettazione dei paesaggi a diverse scale. 

Durante le tre giornate verranno distribuiti giovani alberi di specie autoctone adattate al clima locale, messi a disposizione dalla Regione Emilia-Romagna nell’ambito della campagna “Mettiamo radici per il futuro”. Per l’occasione uno di questi alberi sarà piantato all’interno del parco ‘ai Campirossi’ di Casa Cervi, coinvolgendo le scuole in visita al Museo Cervi.

Il programma completo del corso è visibile su www.istitutocervi.it/seminare-paesaggi.  

«Lo scorso giugno oltre 3.700 Comuni in tutta la nostra penisola sono stati interessati dalle elezioni amministrative. Le giornate gratuite di approfondimento sono state pensate anche a supporto delle nuove amministrazioni insediate, per fornire loro una bussola che li aiuti ad agire con maggiori conoscenze sulla gestione del paesaggio, dei rapporti con gli stakeholders dei loro territori».
Chiara Visentin, Responsabile scientifica della Biblioteca Archivio Sereni – Istituto Alcide Cervi. 

«Con queste giornate abbiamo pensato di promuovere attività di formazione e informazione proprio sui temi che gli amministratori locali affrontano quotidianamente nelle scelte riguardanti la gestione dei loro territori. Ogni scelta ha infatti una ricaduta sul paesaggio ed è quindi fondamentale un'adeguata conoscenza della materia e degli strumenti per agire nel modo più giusto».
Chiara Lanzoni, Presidente dell’Osservatorio locale del Paesaggio dell’Unione Bassa Reggiana. 
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